ГБУ СО КК «Сочинский КЦСОН Центрального района»

Отделение развития инновационных форм социального обслуживания

На  базе отделения развития инновационных форм социального обслуживания функционирует клуб по интересам, группа здоровья «Чайка». Группу «Чайка»  посещают люди, которые стремятся сохранить активный образ жизни до самых преклонных лет.
Сбор группы здоровья для граждан пожилого возраста и инвалидов осуществляется ежедневно в восемь часов утра на городском пляже «Ривьера». Занятия группы здоровья посещают и заслуженный врач-терапевт на пенсии, и граждане с медицинским образованием- медсестры, которые наблюдают за состоянием здоровья своих одногруппников. Среди членов клуба также имеется дипломированный специалист по лечебной физкультуре. Поскольку пожилые люди наиболее подвержены негативным последствиям заболеваний дыхательной системы, специалистами нашего учреждения был собран комплекс упражнений дыхательной гимнастики, способствующий устранению негативных последствий. Вместе с тем, занятия на свежем морском воздухе собирают большое количество желающих вести активный образ жизни. Пенсионеры города Сочи и инвалиды могут общаться и проводить время с пользой для здоровья.

Внедренная практика помогает гражданам пожилого возраста оставаться активными и способствует их социальной адаптации в современном мире.
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