Алгоритм внедрения и реализации практики «Бабушкин Workout»
Раздел 1. Обучение спортинструкторов 55+
1. Формирование проектной команды, обладающей необходимым опытом, квалификацией, умениями (навыками): отбор профессиональных педагогов-наставников проекта из индустрии спорта. Главным критерием станет умение работать с пожилой аудиторией (спортивные школы, секции, клубы и т.д.).
2. Комплектация и обучение группы активистов-спортсменов «серебряного» возраста:
   Привлечение граждан для участия в проекте будет осуществляться путем:

-    тесного взаимодействие со СМИ; 

- информирования посетителей социальных учреждений, работающих с пожилыми гражданами, как основной целевой группы проекта; 

- обращения к руководителям общественных организаций, объединяющих пожилых граждан города;

 - информирования через устойчивую партнерскую базу, в том числе посредством межведомственного взаимодействия;
- официальной сайты и страницы в социальных сетях,

- областной интернет-портал «Старшее поколение» www.spt-to.org,
-   информирования силами "серебряных" волонтеров и т.д.
Рекомендована комплектация групп из не менее 10 активных пожилых граждан и граждан предпенсионного возраста, которые пройдут практическое обучение и в дальнейшем примкнут к добровольческой деятельности, став «воркаут-инструкторами 55+».
3. Планирование образовательного процесса.  Разработка и внедрение образовательных программ (модулей) с учетом видов спорта: организация систематических собраний, составление расписаний спортивных образовательных мероприятий. 
4. Варианты рекомендуемого к использованию оборудования и реквизита: турниковые системы, перекладины, бодибары, мяч гимнастический (фитбол), фитнес резинки (mini-bands), гимнастические коврики, беспроводная акустика, усилитель голоса.

Организация образовательного процесса по основным направлениям программы обучения: воркаут (уличная гимнастика), фитбол, фитнес с бодибарами и Mini Bands, спортивные танцы (зумба, бачата) и др. Рекомендовано проводить не менее 10 практических занятий в месяц для мини групп обучающихся инструкторов 55+ от специально подобранных коучей-наставников с периодичностью 2 занятия в неделю продолжительностью 1 час. В ходе обучающих занятий старшему поколению представится возможность для развития новых способностей. В формате зарядок, мастер-классов, интенсивов, адаптированных для пожилых людей. Участники проекта раскроют собственный спортивный потенциал, рассмотрят тактику ведения тренировок, физиологию упражнений и основные принципы занятий. 

Раздел 2. Реализация тренировочного процесса от волонтеров - «воркаут-инструкторов 55+».
После прохождения образовательного этапа проекта пожилые граждане смогут продолжить свою деятельность в качестве волонтеров воркаут-инструкторов, активно участвуя в спортивной жизни муниципального образования. 
В ходе проекта «Бабушкин Workout» для организации работы спортинструкторов 55+ необходимо заранее задействовать не менее 3-10 общественных мест в разных округах населенного пункта, подходящих для проведения спортивных зарядок (скверы, дворы, парки и т.д.). 
Основные рекомендованные формы проводимых мероприятий - интерактивные оздоровительные занятия, мастер-классы, групповые тренировки (до 50 чел.) с тематическим музыкальным сопровождением и сопутствующим спортинвентарем.
2. Необходимо уделить особое внимание информированию горожан всех возрастов о регулярных тренировках от воркаут-инструкторов 55+». Рекомендуется разработать спортивную афишу зарядок, запланировать информационную кампанию в средствах массовой информации, а также информирование силами активистов, через партнерские связи и посредством межведомственного взаимодействия, взаимодействия с НКО, Советами ветеранов, землячествами и т.д.
ЦЕЛЬ до конца 2022 года: В целом силами «воркаут-инструкторов 55+» не менее 5000 человек – детей и взрослых должны быть приобщены к занятиям физической культурой, не менее 20 добровольцев «серебряного» возраста привлечены для работы проекта, не менее 30 образовательно-досуговых, конкурсно-игровых программ спортивного направления реализуется до конца 2022 года.

Раздел 3. Завершающий этап

1.   Организация  Спартакиады дворов.

В спартакиаде должно участвовать не менее 7 команд – из числа участников проекта. Соревнования проводятся в формате командного состязания по отработке физических упражнений на время, количество выполнений, качества отработки техник современных воркаут-направлений и игровым видам спорта: дартс, веселые старты и т.д.
2. Основные этапы организации спортивного мероприятия:

· Определение сроков, планирование графика проведения соревнований;

· Разработка положения, программы и регламента Спартакиады;

· Создание и утверждение оргкомитета спортивного мероприятия;

· Формирование списка участников спартакиады;

· Назначение главного судьи и главного секретаря соревнований;

· Организация работы волонтеров на мероприятии; 

· Приобретение наградного материала и атрибутики;

· Обеспечение медицинского обслуживания соревнований;

· Организация торжественной части открытия соревнований (приглашение почетных гостей, организация приветствия участников соревнований, включение в программу открытия показательных выступлений спортсменов и художественных коллективов), реализация этапов Спартакиады;

· Обеспечение работы СМИ, печати, телерадиовещания в время проведения Спартакиады.


Финальным этапом станет подведение итогов, проведение торжественного награждения победителей и призеров спартакиады среди команд участниц.

           Раздел 5. Разработка и внедрение системы мотивации для поощрения труда «серебряных» добровольцев-спорторганизаторов.
Рекомендована разработка эффективной системы поощрений волонтеров-спорторганизаторов55+. Внедрение системы мотивации обеспечивается путем предоставления возможности активистам проекта приоритетного участия в экскурсионных, культурно-развлекательных мероприятиях и проектах, проводимых на территории Тюменской области:

- награждение самых активных волонтеров пенсионного возраста Тюменской области, 
- публикация лучших достижений в СМИ, на сайте «Добровольцы  России»,
- разработка и реализация специальных, досуговых, развлекательно-образовательных, социально-оздоровительных проектов с предоставлением права приоритетного участия в мероприятиях наиболее инициативным и активным участникам проекта;
- вручение личных книжек «серебряного» волонтера и т.д.
Пример спортивной афиши проекта
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