Основные понятия, используемые в практике, определены Федеральным законом от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» и Федеральным законом от 24.11.1995 №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации». 
(Приложение: «Методические материалы. Программа предоставления услуг»).

Социальные услуги, в рамках которых проводятся мероприятия (услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг, имеющих ограничения жизнедеятельности, по 442-ФЗ):
· Обучение пользованию средствами ухода и техническими средствами реабилитации.
· Проведение социально-реабилитационных мероприятий в сфере социального обслуживания.
· Обучение навыкам самообслуживания, поведения в быту и общественных местах.

Мероприятия ИПРА (индивидуальная программа реабилитации или абилитации) человека с ограниченными возможностями по здоровью:
· Социально-средовая реабилитация и абилитация — восстановление или формирование способности к самостоятельному передвижению, ориентации и осуществлению межличностного взаимодействия на объектах социальной, инженерной, транспортной, информационной инфраструктуры. 
· Социально-бытовая адаптация к самостоятельному или сопровождаемому проживанию посредством обучения навыкам самообслуживания, бытовой деятельности и персональной сохранности в быту.
· Социокультурная реабилитация и абилитация, восстановление или формирование способности социокультурной компетенции человека с инвалидностью (ребенка с инвалидностью), восстановление или как можно более полная компенсация имевшихся у него ограничений жизнедеятельности средствами культурно-досуговой и/или творческой деятельности.

