Краевое государственное автономное учреждение социальной защиты «Камчатский центр социальной помощи семье и детям «СЕМЬЯ»

СОЦИАЛЬНАЯ ПРАКТИКА

«Организация отдыха и оздоровления детей- инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на базе социозащитного учреждения»

Петропавловск – Камчатский

2023
Паспорт практики
	Наименование практики
	Организация отдыха и оздоровления детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на базе социозащитного учреждения

	Основания для разработки
	Практика разработана на основании документов:

· Конвенция ООН «О правах ребенка»;

· Конституция Российской Федерации;

· Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» в редакции Федерального закона от 28 декабря 2016 г. № 465-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования государственного регулирования организации отдыха и оздоровления детей»;

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»;

· Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

· Приказ Министерства социального благополучия и семейной политики Камчатского края от 24.03.2022 года № 233-п «Об утверждении порядка организации деятельности оздоровительных лагерей дневного пребывания, созданных на базе организаций социального обслуживания Камчатского края»;

· Приказ Министерства социального благополучия и семейной политики Камчатского края от 07.10.2022 года № 794-п «О внесении изменений в приложение к приказу Министерства социального благополучия и семейной политики Камчатского края от 24.03.2022 года № 233-п «Об утверждении порядка организации деятельности оздоровительных лагерей дневного пребывания, созданных на базе организаций социального обслуживания Камчатского края»;

· Устав КГАУ СЗ «Камчатский центр социальной помощи «СЕМЬЯ»;

· Приказы директора КГАУ СЗ «Камчатский центр социальной помощи «СЕМЬЯ»

	География реализации практики
	География реализации практики: Петропавловск-Камчатский городской округ

В настоящее время детское население Камчатского края составляет 67 002 чел., из них на территории Петропавловск-Камчатского городского округа проживает 39 500 чел., из них - 862 ребенка-инвалида.

	Масштаб практики
	Петропавловск-Камчатский городской округ

	Период внедрения

практики
	2 месяца, включая подготовительный, основной и заключительный этапы

	Разработчики практики
	Челнокова Диана Фридриховна – методист;

Денисюк Ольга Ивановна – директор;

Казакова Валентина Гавриловна - заместитель директора по организационно-методической работе

	Проблемы и

потребности целевых групп, решаемые в ходе

применения практики
	Проблемы несовершеннолетних:

· нарушения развития;

· трудности в социальной адаптации;

·  неорганизованность в каникулярное время.

Потребности несовершеннолетних:

· организация свободного времени;

· особые условия при организации отдыха и оздоровления;

· условия, необходимые для оптимальной реализации когнитивных, энергетических и эмоционально-волевых возможностей детей-инвалидов, детей с ОВЗ

	Цель практики
	Развитие социальных умений и навыков детей с ОВЗ и детей-инвалидов через организацию их отдыха и оздоровления в условиях инклюзии в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием на базе социозащитного учреждения

	Задачи практики
	· организация полезного досуга и занятости детей; 

· сохранение и укрепление здоровья и формирование мотивации на здоровый образ жизни;

· социальная адаптация несовершеннолетних; 

· развитие личностных ресурсов несовершеннолетних, способностей к самореализации, творческих способностей;

· формирование толерантного отношения к инвалидам у нормотипичных детей 

	Целевые группы
	дети-инвалиды, дети, имеющие ограниченные возможности здоровья, способные к самообслуживанию 6,5-17 лет

	Краткое описание

практики
	Детский оздоровительный лагерь дневного пребывания «Солнышко» (далее ДОЛ «Солнышко») является единственной организацией отдыха и оздоровления в Петропавловске-Камчатском, принимающей детей-инвалидов.

Основная идея практики – создание «моста» для ребенка с нарушениями здоровья в социум через организацию универсального формата отдыха «для всех и для каждого». В основе практики - создание условий для совместного отдыха детей -инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья со сверстниками, не имеющими таких ограничений.

Для детей с разным уровнем социальной адаптации предусмотрена возможность постоянного полного, постоянного неполного и временного включения детей-инвалидов, детей с ОВЗ в совместную деятельность с нормативно развивающимися детьми, что определяется списочным составом отрядов. Отряды детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием «Солнышко» формируются на базе функциональных отделений КАГАУ СЗ «Камчатский центр социальной помощи «СЕМЬЯ». Списочный состав отрядов на базе отделений профилактики безнадзорности несовершеннолетних и отделения по работе с несовершеннолетними предполагает смешенный состав: наряду с нормотипичными детьми включаются и дети-инвалиды и дети с ОВЗ, способные к самообслуживанию 2-3 нозологических групп. 

На базе отделения реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья формируется отдельный отряд из детей - инвалидов и детей с ОВЗ. В случае, если в индивидуальной программе реабилитации/абилитации ребенка-инвалида указывается нуждаемость в сопровождении, родителям может быть предложено зачисление ребенка в лагерь с обязательным сопровождением.

Ежегодно в ДОЛ «Солнышко»  отдыхает и оздоравливается - 220 несовершеннолетних. Из них:

· детей-инвалидов - 50 чел.;

· детей с ОВЗ – до 20 чел.

Все смены ДОЛ «Солнышко» носят инклюзивный характер. Особое внимание в лагере уделяется обеспечению взаимодействия нормотипичных детей и детей-инвалидов, детей с ОВЗ. Инклюзия осуществляется посредством организации совместной деятельности детей в:

· тематических мероприятиях; 

· кружковой деятельности; 

· массовых мероприятиях: играх, соревнованиях, экскурсиях;

· повседневном общении.

Программой предусмотрено большое количество общелагерных, межотрядных мероприятий, выездов, в которых принимают одновременное участие воспитанники всех отрядов. Программа ДОЛ «Солнышко», сценарии мероприятий разрабатываются с учетом особых потребностей детей с инвалидностью, с ОВЗ, состояния здоровья детей и медицинских рекомендаций. 

Дети в период нахождения в ДОЛ «Солнышко»  имеют возможность заниматься в кружках и клубах в соответствии с состоянием своего здоровья и предпочтениями. Кружки объединяют детей без учетов возрастных или других признаков. 

Индивидуальные и коллективные формы работы в лагере осуществляются с использованием традиционных и интерактивных методов - тренинги, решение ситуационных задач, ролевые игры, флеш-мобы и т.д. 
На протяжение смены осуществляется постоянное психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ, детей-инвалидов. 
С детьми, нуждающимися в реабилитационных мероприятиях проводят индивидуальную реабилитационную работу педагог-психолог, логопед, тренер-преподаватель по адаптивной физкультуре. По необходимости ребенок получает услуги массажиста.
Перемещение детей к местам проведения мероприятий, в другие обособленные подразделения Центра для занятий в кружках, клубах, выездов в загородную зону отдыха осуществляется автомобильным транспортом.

Закрытие смены проходит в виде фестиваля детского творчества, на котором дети демонстрируют свою новые навыки и достижения: поделки, концертные номера, видеоролики. На мероприятии всегда присутствуют родители, большое количество гостей. 

Контроль за качеством проведения мероприятий осуществляется администрацией ДОЛ «Солнышко», КГАУ СЗ «Камчатский центр социальной помощи «СЕМЬЯ». 

Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания осуществляется администрацией и коллективом ДОЛ «Солнышко», социальным консилиумом.

Показателем эффективности воспитательной работы является наличие в ДОЛ «Солнышко» интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых; личностные изменения детей.

	Социальные результаты
	Качественные показатели (развитие и социализация подростков):

· развиты социальные навыки, расширен круг общения, приобретены новые друзья;

· развиты коммуникативные навыки;

· развита способность к творческой самореализации;

· повышена самооценка;

· повышена эмоциональная устойчивость;

· сформирована толерантность к детям-инвалидам и детям с ОВЗ у нормативно развивающихся детей

Количественные показатели:

· прошли курс отдыха и оздоровления 70 детей-инвалидов и детей с ОВЗ;

100% детей:
· адаптировались в группе сверстников;

· приобрели навыки работы в команде;

· приобрели новых друзей;

· получили опыт участия в совместной деятельности.



	Этапы внедрения

практики
	1. Подготовительный этап: - 1 месяц:

· разработка локальной нормативной документации;

· формирование команды специалистов, распределение ответственности за достижение поставленных целей, согласование взаимодействия в ходе работы с целевой группой;

· разработка программы, календарного плана на смену;

· информирование целевой группы;

· прием заявлений, пакета документов;

· комплектование отрядов.

2.  Основной этап: - 21 день:

· реализация программы;

· проведение индивидуальной работы;

· мониторинг качества.

3. Заключительный этап – 2 дня после окончания смены:

· анализ результатов социализации и саморазвития несовершеннолетних.

	Социальная значимость


	Организация инклюзивного отдыха и оздоровления детей способствует формированию социально адаптированной, гармонично развитой личности.

Совместное решение практических задач, преодоление трудностей и празднование небольших побед позволяют каждому ребенку участвовать в общественной жизни отряда, лагеря, что обеспечивает социальное равенство детей. Нормотипичные дети начинают лучше понимать людей с особенностями развития, что снижает в детях агрессию и является профилактикой буллинга в детских коллективах. Дети с нарушениями здоровья, получив опыт общения и сотрудничества, успешнее интегрируются в другие социальные группы. 



	Партнеры
	Совместное проведение мероприятий с целевой группой

· Камчатское государственное бюджетное учреждение Камчатская краевая научная библиотека им. С. П. Крашенинникова;

· КГБУ «Камчатская краевая детская библиотека имени В. Кручины»

· Камчатская краевая общественная молодежная спортивно-патриотическая организация «Федерация страйкбола Камчатки»;

· АНО «Первый постоянно действующий многофункциональный региональный центр гражданско-патриотического воспитания в Камчатском крае «КамПатриот»


II. ОПИСАНИЕ ПРАКТИКИ

Практика реализуется детским оздоровительным лагерем дневного пребывания «Солнышко» (далее ДОЛ «Солнышко») на базе краевого государственного автономного учреждения социальной защиты "Камчатский центр социальной помощи семье и детям "СЕМЬЯ" (далее Центр «СЕМЬЯ») с 2000 года. С момента создания лагеря в состав его отрядов наравне с нормотипичными детьми входят дети-инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья (далее - дети с нарушениями здоровья). Согласно Приказу Министерства социального благополучия и семейной политики Камчатского края от 24.03.2022 года № 233-п «Об утверждении порядка организации деятельности оздоровительных лагерей дневного пребывания, созданных на базе организаций социального обслуживания Камчатского края» в ДОЛ «Солнышко» могут быть зачислены дети- инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья, способные к самообслуживанию.
Обоснование проблемы

JI.C. Выготский писал, что «при всех достоинствах наша специальная школа отличается тем основным недостатком, что она замыкает своего воспитанника - слепого, глухого, умственно отсталого ребенка в узкий круг школьного коллектива, создает замкнутый мир, в котором все приспособлено к дефекту ребенка, все фокусирует его внимание на своем недостатке и не вводит его в настоящую жизнь». 

Проводя большую часть времени в кругу себе подобных, ребенок постепенно утрачивает шанс адаптироваться когда-либо к жизни в обычной социальной среде. Позднее такие дети сталкиваются с проблемами в освоении социального опыта, имеют нарушения в процессе социальных взаимоотношений. По словам Л.С. Выготского, "…основная задача воспитания – "вправить ребенка в жизнь"…

Действующее законодательство Российской Федерации позволяет организовать воспитание детей с ОВЗ в обычных образовательных учреждениях, не являющихся коррекционными. Однако, общественное мнение о людях с ограниченными возможностями здоровья не всегда демонстрирует толерантное отношение к ним. Трудно говорить о терпимости к людям с ограниченными возможностями здоровья, если с детских лет не воспитывать здоровых детей и инвалидов вместе. 
Организация инклюзивной среды помогает включению лиц данной категории населения в разные сферы жизни общества как равноправных членов, формированию нового общественного мнения.
Лагерь – это особая среда. Он живет автономной жизнью, отличной от школьной и вообще повседневной и по своим законам. Ребенок взаимодействует с другими детьми, а также с новыми для него взрослыми, адаптируется в новом коллективе, в котором приняты свои нормы и правила поведения, приобретает навыки командной работы, участвует в новых для него мероприятиях, получает возможность проявить свои способности, выбирать деятельность по своему интересу. Все это способствует бурному развитию личности. Лагерь - хорошая школа жизни для детей и подростков. В этом смысле разницы между детьми с нарушениями здоровья и нормотипичными детьми нет.
В Петропавловске-Камчатском проживает 862 ребенка-инвалида. При этом, в городе отсутствуют организации, принимающие детей-инвалидов на оздоровление на время каникул.

Значительная часть трудностей в организации инклюзии в детском оздоровлении связана с созданием особой среды пребывания детей – инфраструктуры, подготовки персонала, особых бытовых условий, отдельного сопровождения и т.д. 
ДОЛ «Солнышко» является единственной организацией отдыха и оздоровления в Петропавловске-Камчатском, принимающей детей-инвалидов.

Практическая значимость

Попадая в лагерь, дети с ОВЗ участвуют в большем количестве взаимодействий со сверстниками, пробуют свои возможности в более продвинутых уровнях мероприятий. Включаясь в жизнь отряда, лагеря дети испытывают меньшее чувство неполноценности, психологического дискомфорта, легче интегрируются в общество сверстников. Организация совместной деятельности на основе межличностного взаимодействия и взаимоадаптации помогает расширять их возможности. У нормотипичных детей повышается уровень принятия людей с ограничениями, развивается самостоятельность при предоставлении помощи, толерантность и гуманность.
Социальная значимость

Инвалидность у детей - более тяжелое социальное явление, чем у взрослых, поскольку накладывается на процесс психического развития личности ребенка. Наличие ограничений здоровья становится причиной, тормозящей полноценное участие личности в социальных процессах. Важной задачей сегодня является создание условий для интеграции человека с нарушениями развития в общественную жизнь, с целью его адаптации  и приобретения им социального опыта с учётом его особенностей и потребностей, включение во все социальные системы, структуры, социумы и связи.

Организация отдыха и оздоровления детей-инвалидов и детей с ОВЗ наравне с нормотипичными детьми позволяет в полной мере реализовать права детей с ограниченными возможностями здоровья, адаптировать их к общей системе социальных отношений, а также формировать гуманистические установки к ним среди нормативно развивающихся сверстников.

Уникальность практики
 Лагерь создан на базе социозащитного учреждения, что является его уникальной особенностью не только для Камчатского края, но и для территории Российской Федерации. 

В списочный состав отрядов ДОЛ «Солнышко» включаются дети сложных категорий, часть из которых, нуждается в значительной социальной коррекции и адаптации. Эта особенность контингента требует от воспитателей глубоких профессиональных знаний, владение психолого-педагогическими методами работы, высоких коммуникативных навыков. 

Основное преимущество практики: наличие организационных условий в социозащитном учреждении, среди которых:

· наличие доступной среды;

· наличие реабилитационного оборудования;

· штат специалистов, имеющих необходимое профессиональное образование, стаж работы

Целевая группа
дети-инвалиды, дети, имеющие ограниченные возможности здоровья, способные к самообслуживанию 2-3 нозологических групп 6,5-17 лет
Цель практики:
Развитие социальных умений и навыков детей с ОВЗ и детей-инвалидов через организацию их отдыха и оздоровления в условиях инклюзии в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием на базе социозащитного учреждения

Задачи практики:


организация полезного досуга и занятости детей; 

сохранение и укрепление здоровья и формирование мотивации на здоровый образ жизни;

социальная адаптация несовершеннолетних; 

развитие личностных ресурсов несовершеннолетних, способностей к самореализации, творческих способностей;

формирование толерантного отношения к инвалидам у нормотипичных детей

Описание практики
ДОЛ «Солнышко» действует в период летних, осенних каникул для детей в возрасте от 6,5 до 18 лет в целях оздоровления детей, создания условий для социальной адаптации, организации содержательного досуга, профилактики безнадзорности несовершеннолетних. Продолжительность оздоровительной смены составляет в период осенних каникул не менее 5 дней, в период летних каникул – не менее 21 дня. 

Режим работы лагеря: с 09.00 час. до 16.30 час.

Особенности контингента 

В ДОЛ «Солнышко» на бесплатной основе принимаются дети отдельных категорий, находящиеся в трудной жизненной ситуаций, среди которых: дети-инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья, способные к самообслуживанию,

 а также: дети, проживающие в малоимущих семьях; дети - жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий; дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев; дети, оказавшиеся в экстремальных условиях; дети - жертвы насилия; дети, жизнедеятельность которых объективно нарушена в результате сложившихся обстоятельств и которые не могут преодолеть данные обстоятельства самостоятельно или с помощью семьи; дети с отклонениями в поведении, состоящие на профилактических учетах в органах внутренних дел, комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав и иных органах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних; дети граждан, проживающих в Камчатском крае, которые принимают участие в специальной военной операции на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и Украины; дети граждан, проживавших в Камчатском крае, которые погибли в ходе специальной военной операции на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и Украины.
В отряды зачисляются дети 2-3 нозологических групп.
Форма организации инклюзивного процесса 

Для детей с разным уровнем социальной адаптации предусмотрена возможность постоянного полного и временного включения детей с нарушениями здоровья в совместную деятельность с нормативно развивающимися детьми, что определяется списочным составом отрядов. Списочный состав отрядов на базе отделений профилактики безнадзорности несовершеннолетних и отделения по работе с несовершеннолетними предполагает смешенный состав: наряду с нормотипичными детьми включаются и дети-инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья. На базе отделения реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья формируется отдельный отряд из детей - инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. В случае, если в индивидуальной программе реабилитации/абилитации ребенка-инвалида указывается нуждаемость в сопровождении, родителям может быть предложено зачисление ребенка в лагерь с обязательным сопровождением, которое обеспечивается родителями. 
В первые и последние дни смены проводятся обязательные психолого-педагогическая и социально-педагогическая диагностики детей. Результаты диагностики выносятся на социальный консилиум. Консилиумом принимаются решения по организации реабилитационного пространства смены с учетом индивидуальных особенностей детей, планируется индивидуальная работа с ребенком на протяжении смены. По результатам заключительных диагностик отслеживается индивидуальное развитие. 
Промежуточные диагностики позволяют отслеживать удовлетворенность ребенка событиями, его личностный рост. 
Программа ДОЛ «Солнышко» направлена на социализацию всех детей. Она предусматривает большое количество совместных общелагерных, межотрядных мероприятий, выездов. Ряд событий предусматривает объединение детей во временные группы без учетов возрастных или других признаков. Мероприятия планируются с учетом участия в них детей-инвалидов, состояния их здоровья и медицинских рекомендаций. В проведении мероприятий, занятий предусматривается различный уровень сложности заданий, что позволяет принимать одновременное участие в них всем детям. Такой подход к организации деятельности позволяет особенным детям участвовать в новых для них социальных отношениях, получать коммуникативные навыки и умения. 
Содержание программы ДОЛ «Солнышко» включает мероприятия, направленные на профилактику наркомании и суицидов, токсикомании, алкоголизма, правонарушений, детского травматизма, а также физкультурно-оздоровительный, гражданско-патриотический, познавательно-интеллектуальный, художественно-творческий, досуговый модули.

В план ДОЛ «Солнышко» входят мероприятия разных направлений и форм:

· Творческо-исследовательское краеведение и социальное проектирование - включающее детей в познавательную и исследовательскую деятельность, направленную на изучение региональных особенностей Камчатского края;

· Волонтерство, представленное экологическими акциями;

· Культурно-творческая деятельность, представленную работой объединений и студий;
· Оздоровительная деятельность, представленную «утренним фильтром»; утренней зарядкой, приемом кислородных коктейлей, посещением соляной пещеры, купанием в горячих термальных источниках, физкультурными занятиями на стадионе, спортивными мероприятиями, подвижными играми и прогулками на свежем воздухе, спортивно-экологической игрой «Следопыт». В них принимают участие дети не имеющие медицинских противопоказаний;
· Мероприятия, направленные на профилактику безнадзорности, беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, правонарушений, травматизма и суицидов несовершеннолетних, представленные занятиями на площадке «Автогородок»; просмотром мультфильмов профилактической направленности, квест-игрой «Территория безопасности», встречами с представителями УКОН УМВД России по Камчатскому краю с инспектором ОДН УМВД России по г. Петропавловску-Камчатскому;
· Гражданско-патриотическое воспитание, представленное краевой спортивно-патриотической игрой "Зарница", комплексным мероприятием «День России», возложением цветов к памятникам павшим во время Великой Отечественной Войны в День памяти и скорби.
Занятия в кружках и клубах направлены на интеллектуальное, творческое, физическое развитие детей. Дети могут найти себе занятия по душе в пространствах творческих мастерских: 

· мастерские декоративно-прикладного творчества «Рукодельница», студия «Апельсин»,

· студия «Юный модельер», 

· студия интерьера «Дом моей мечты», 

· студия правополушарного рисования «Студия цвета», 

· спортивные секции: настольного тенниса «Золотая ракетка», атлетической гимнастики «Атлант», спортивные занятия «Олимпиец», 

· мастерские робототехники «КвоДроИод» 

· школа юных корреспондентов «Юнкор», 

· медиацентр «ОкеанМЕДИА», 

· компьютерные клубы «WEB-Навигатор», «Умник», 

· мультипликационная студия «Волшебный мир».
Индивидуальные и коллективные формы работы в лагере осуществляются с использованием традиционных и интерактивных методов - тренинги, решение ситуационных задач, ролевые игры, флеш-мобы и т.д. Коллективные творческие дела, способствуют раскрытию различных талантов и способностей детей, помогают детям с ОВЗ понять, что они могут многого добиться, несмотря на свои недуги, а здоровые дети проникаются сознанием, что от их поддержки и внимания зависят будущие успехи их новых друзей.
На протяжение смены осуществляется постоянное психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ, детей-инвалидов. 

С детьми, нуждающимися в реабилитационных мероприятиях, проводят индивидуальную реабилитационную работу педагог-психолог, логопед, тренер-преподаватель по адаптивной физкультуре. По необходимости ребенок получает услуги массажиста.

Закрытие смены проходит в виде фестиваля детского творчества, на котором дети демонстрируют свою новые навыки и достижения: поделки, концертные номера, видеоролики. На мероприятии всегда присутствуют родители, большое количество гостей. Достижения детей представлены пинакотекой поделок, роликами о жизни детей на протяжении смены, результатами социального проектирования.

Праздник проходит в атмосфере радости, где каждый из детей с гордостью показывает свои достижения и за него радуются все присутствующие.
Обеспечение взаимодействия нормотипичных детей и детей-инвалидов, детей с ОВЗ. 

Смены ДОЛ «Солнышко» носят инклюзивный характер. Инклюзия осуществляется посредством организации совместной деятельности детей в:

· тематических мероприятиях; 

· кружковой деятельности; 

· массовых мероприятиях: играх, соревнованиях, экскурсиях;

· повседневном общении.

С целью формирования у несовершеннолетних инклюзивной культуры в первые дни смены нормативно развивающиеся дети ориентируются на поддерживающую помощь детям с нарушениями здоровья. Для успеха такой помощи в первые дни смены с ними проводятся Школы толерантности. На встречах детям разъясняются понятия уникальности, самоценности и неповторимости каждого, его права на развитие и самореализацию.

На групповых и индивидуальных занятиях специалисты оказывают помощь и поддержку в процессе адаптации, выстраивают эффективные алгоритмы взаимодействия между всеми детьми – участниками смены.

Особенности комплектования кадрового состава
При комплектовании необходимо учитывать опыт педагогической работы воспитателей – не менее 3-х лет, в том числе с детьми с ОВЗ. Педагогические работники, участвующие в проведении оздоровительных смен, должны пройти повышение квалификации по вопросам инклюзивного образования.

Важным условием успешной реализации практики является сплоченность коллектива ДОЛ «Солнышко». Каждый участник практики должен понимать свою ответственность не только за детей своего отряда, но и за любого ребенка - участника смены, должен быть готов прийти на помощь коллеге, уметь найти правильное решение в сложной ситуации. Важной особенностью команды является творческий подход к решению воспитательных задач, постоянный поиск новых решений, что позволяет делать программу интересной и познавательной для ребят, успешно решать воспитательные задачи.

Специалисты отделения реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья уделяют внимание состоянию здоровья детей с ОВЗ на протяжении всей смены, также оказывают помощь коллегам остальных отрядов в поиске корректных выходов из возможных ситуаций, активно помогают в планировании программы и плана ДОЛ «Солнышко» с целью сделать пребывание детей в лагере более продуктивным.
Ресурсное обеспечение практики

Кадровый состав

Директор и работники лагеря назначаются приказом директора Центра «СЕМЬЯ» из числа сотрудников Центра «СЕМЬЯ», а также из числа сторонних сотрудников, привлеченных на основании гражданско-трудового договора в соответствии с квалификационными требованиями к работникам оздоровительных лагерей. Команда состоит из специалистов, имеющих достаточный опыт работы в сопровождении всех категорий детей. 

Воспитателями в ДОЛ «Солнышко» являются штатные сотрудники Центра «СЕМЬЯ», имеющие педагогическое образование и занимающие педагогические должности.

В отделении реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья воспитателями являются тренер-преподаватель по адаптивной физкультуре, педагоги-психологи, социальные педагоги, логопед, педагог дополнительного образования. 
В смешанных отрядах на группу из 20 детей назначается 3 воспитателя.

Так как степень самостоятельности в вопросах самообслуживания, скорость усвоения информации у детей с ОВЗ значительно ниже, чем у здоровых ребят, а потребность в индивидуальном внимании и помощи выше, при формировании штатной сетки необходимо исходить из следующего расчета: 3 воспитателя на трех-пять детей. В отряде на базе отделения реабилитации детей с ОВЗ в зависимости от тяжести заболевания детей назначается до 4 воспитателей на группу из 10 детей.

Организационно – методическое сопровождение

· организационные документы:

· положение о ДОЛ «Солнышко»; 

· штатное расписание; 

· методическое обеспечение:

· программа ДОЛ «Солнышко»;

· программы творческих мастерских, клубов;

· сценарии мероприятий;

· методические рекомендации к мастер-классам

Материально-техническое оснащение

Смешанные отряды отдыха и оздоровления размещаются на базе территориально обособленного подразделения «Отделение профилактики безнадзорности и правонарушений» Центра «СЕМЬЯ», которое занимает здание общей площадью 630,6кв.м.

Отряды отдыха и оздоровления из детей – инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья, формируются на базе территориально обособленного подразделения «Отделение реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья» Центра «СЕМЬЯ», которое занимает здание общей площадью 628,0 кв. м. 

Отделения оборудованы видеонаблюдением, имеют прилегающие к зданию огороженные оборудованные территории. Отделения располагают игровыми комнатами, тренажерными залами, помещениями для проведения кружковой работы, кабинетами узких специалистов, медицинскими кабинетами. Имеется соляная комната, массажный кабинет. Все кабинеты оснащены необходимым оборудованием (компьютеры, мультстудия, комплекты лего, видеокамеры и т.д) и прикладными материалами.

В отделении реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья создана безбарьерная среда, обеспечивающая условия для пребывания лиц с ограниченными возможностями здоровья: пандусы, поручни, световые дорожки, используется оборудование и приспособления, облегчающие жизнедеятельность детей: световые маяки для слабовидящих, тактильные наклейки, таблички, обозначающие движения на языке Брайля, поручни, вертикализаторы для детей с ДЦП, ступенькоходы и другое. 

Имеется автотранспорт для доставки детей к местам отдыха, проведения мероприятий. Все автомобили отвечают требованиям безопасной перевозки людей. При выездах в загородную зону, в муниципальные районы соблюдаются нормативные требования.

Цифровые ресурсы

http://www.kamsoccentr.ru 

Ютюб: https://www.youtube.com/channel/UC3vUbGWKMsvXsKZM_88-RNA/videos 

https://vk.com/kamsoccentr 

https://t.me/centrsemya 

группы WhatsApp.
Этапы работы по реализации практики:

1. Подготовительный этап: - 1 месяц:

· разработка локальной нормативной документации;

· формирование команды специалистов, распределение ответственности за достижение поставленных целей, согласование взаимодействия в ходе работы с целевой группой;

· разработка программы, календарного плана на смену;

· информирование целевой группы;

· прием заявлений, пакета документов;

· комплектование отрядов.

2.  Основной этап: - 21 день:

· реализация программы;

· проведение индивидуальной работы;

· мониторинг качества.

3. Заключительный этап – 2 дня после окончания смены:

анализ результатов социализации и саморазвития несовершеннолетних.
Информационное сопровождение

Специалистами Центра ежегодно проводится информационно - рекламная кампания об услугах отдыха и оздоровления в ДОЛ в условиях инклюзии. Информация распространяется на мероприятиях, организуемых учреждением, социальных акциях, родительских собраниях в школах.

На информационных ресурсах учреждения ежедневно размещаются новости о событиях ДОЛ, репортажи. В специальных разделах публикуются методические разработки специалистов, рекомендации для родителей, специалистов, видео-разработки.

Контроль

Контроль за качеством проведения мероприятий осуществляется администрацией ДОЛ «Солнышко», КГАУ СЗ «Камчатский центр социальной помощи «СЕМЬЯ». 

Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания

Анализ осуществляется администрацией и коллективом ДОЛ «Солнышко», социальным консилиумом. 

Основными направлениями анализа воспитательного процесса являются: 

· результаты воспитания, социализации и саморазвития детей;

· состояние организуемой в детском лагере совместной деятельности детей и взрослых.
Показателем эффективности воспитательной работы является наличие в ДОЛ  «Солнышко» «Солнышко» интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых; личностные изменения детей.

Критерии эффективности:

· эмоциональное состояние детей;

· личностный рост;

· физическое и психологическое здоровье;

· приобретение опыта общения со сверстниками;

· самореализация в творческой и познавательной деятельности;

· благоприятный психологический климат в детском и взрослом коллективах;

· удовлетворенность детей.

Результаты
Качественные показатели (развитие и социализация подростков):

· развиты социальные навыки, расширен круг общения, приобретены новые друзья;

· развиты коммуникативные навыки, навыки командной работы;

· развита способность к творческой самореализации;

· повышена самооценка;

· повышена эмоциональная устойчивость;

· у детей-инвалидов и детей с ОВЗ сформированы коммуникативные навыки и потребность в общении с другими людьми, умение вести себя в коллективе сверстников и взрослых;

· сформирована толерантность к детям-инвалидам и детям с ОВЗ у нормативно развивающихся детей.
Количественные показатели:

· ежегодно в ДОЛ «Солнышко» отдыхает и оздоравливается - 220 несовершеннолетних. Из них:

· детей-инвалидов - 50 чел.;

· детей с ОВЗ – до 20 чел.

· 100% детей:
· адаптировались в группе сверстников;

· приобрели навыки работы в команде;

· приобрели новых друзей;

· получили опыт участия в совместной деятельности.

Социальный эффект
Обеспечена занятость и развитие детей в период смены. Созданное инклюзивное пространство ДОЛ «Солнышко» обеспечило развитие социальных навыков каждого участника смены.

В результате реализации программы развились личностные качества каждого ребенка, улучшились коммуникативные навыки, выработались общественно приемлемые формы поведения, повысился творческий потенциал.

У детей с ОВЗ, детей-инвалидов за счет расширения возможностей интеграции в повседневную жизнедеятельность в условиях ДОЛ «Солнышко» произошла адаптация к социокультурным условиям группы, повысилась степень самостоятельности в вопросах самообслуживания. Ребенок приобщился к культурным, духовно-нравственным ценностям, здоровому образу жизни, расширились его возможности в занятиях посильной работой и возможности творческого самовыражения. Расширился круг общения детей и появились новые друзья. Взаимодействие со сверстниками в ДОЛ «Солнышко» помогло преодолеть социальную изоляцию, усугубляющую патологию ведущую к развитию «ограниченных возможностей», формируется «здоровый» тип поведения как поведенческая норма социума.

В условиях инклюзии стали более выражены коммуникативные навыки, повысилась активность нормотипичных детей. Они получили навыки взаимопонимания, взаимоуважения и взаимодействия с детьми с ОВЗ. 
Совместная деятельность, труд, совместное преодоление трудностей и празднование небольших побед способствовали формированию личности, которую можно характеризовать, как гармоничную. Использование инклюзивного подхода в организации отдыха и оздоровления детей помогло сформировать эмпатию и толерантность в детской среде, ориентировать детей на гуманизацию отношений.
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