ОГБУСО «ПГПВ в р.п.Языково»
Информационная справка о «Серебряном университете».

В 2018 году на базе пансионата «Серебряный рассвет» появилась новая уникальная профильная обучающая площадка для старшего поколения - «Серебряный университет», в котором за время его работы прошло 96 обучающих смен, в которых обучилось 2183  человек. А в областных мероприятиях, которые прошли на нашей базе, приняло участие более четырех тысяч человек. 
 «Серебряный университет» является инновационной формой социального обслуживания населения, социальной реабилитации пенсионеров, инвалидов, ветеранов Великой Отечественной войны, совместной работой государственных учреждений и общественных организаций.
Основная цель проекта - это создание условий для изменения стереотипа поведения и жизненных установок пожилых людей: уход от пассивной, потребительской позиции и формирование новой модели личностного поведения путём вовлечения пожилых людей в познавательную деятельность, разработку и осуществление общественно значимых проектов, увеличения степени их участия в общественной жизни.
     
В рамках «Серебряного университета» действуют следующие факультеты:
· факультет правовых знаний;
· факультет информационных технологий;
· факультет охрана безопасности жизнедеятельности;
· факультет туризма и краеведения;
· факультет здоровое долголетие;
· основы финансовой грамотности;
· серебряные волонтеры;
· факультет культура и искусство («Палитра голосов», «Танцы народов мира», декоративно-прикладное направление).
При наборе групп на факультеты никаких критериев отбора не предусмотрено. Самое главное – это желание изменить свою жизнь, сделать ее насыщенной, яркой и интересной.
Участники смен - это граждане старшего поколения, которые готовы активно включиться в реализацию проекта «Центр активного долголетия», не только в качестве участников, но и организаторов. 
В рамках смены слушатели получают не только новые знания, но  и оздоровление. 
 Создана и ведется база данных слушателей, обучившихся в «Серебряном университете». Проводятся специализированные тематические смены для ветеранов спорта, для слабовидящих, для педагогов, для медицинских работников, работников культуры, Детей войны и тружеников тыла, «серебряных» волонтеров.
Подписаны соглашения с Историко-художественным музеем-заповедником «Прислониха Родина А.А.Пластова», Сурским историко-краеведческим музеем», физкультурно-оздоровительным центром «Триумф», Языковским детским садом «Теремок». Налажено тесное сотрудничество с Ульяновским государственным университетом и  Ульяновской областной  научной библиотекой  им.В.И.Ленина. 
В мероприятиях принимают участие граждане старшего поколения от каждого Муниципального образования и представители молодежного совета Министерства социального развития Ульяновской области. 

На базе нашего учреждения 18 апреля 2023 года открыл свои двери профильный обучающий «ДоброЦентр». Проведение обучающих мероприятий в 2023-2024 г. позволит повысить уровень компетенций 370 организаторам волонтерской деятельности и активистам. 
В результате реализации проекта будут улучшены условия развития движения среди волонтеров старшего возраста. В Ульяновской области появится оборудованная обучающая база для «серебряного» сообщества, как еще одна форма развития активного долголетия.  
[bookmark: _GoBack] Я считаю – что «Послепенсионный возраст – это возраст не дожития, а золотой возраст, когда человек, если ему помочь, во многом ещё может самореализоваться».
Слушатели Серебряного университета становятся участниками и победителями региональных и всероссийских конкурсов и тематических площадок.
Проект «Серебряный университет» получился очень хорошим, а главное – полезным. И мы обязательно продолжим его реализацию, потому что он направлен на поощрение инициативы граждан старшего возраста, создание возможностей для применения их профессионального опыта, житейской мудрости, созидательной энергии в самых разных сферах. Люди старшего поколения, которые не просто охотно отзываются на все наши инициативы, но и готовы принимать самое активное участие в жизни региона и, что особенно важно для нас, делиться своим бесценным опытом.
