Проект «Итальянские вечера» 
Описание проекта
         Проект "Итальянские вечера" - курс лекций по истории и культуре Италии, а также возможность познакомиться с итальянским языком. Все мероприятия проекта бесплатные, для всех желающих. Италию называют "колыбелью европейской цивилизации". Италия оказала огромное влияние на европейскую культуру в целом, искусство, менталитет общества и является связующим мостом между наследием античности и современной культурой.
        Проект «Итальянские вечера» имеет целью познакомить слушателей с историей и культурой Италии – страны, которая сыграла значительную роль в экономическом и культурном развитии Европы. План лекций отражает основные блоки: 
1. История
2. Литература
3. Искусство 
 Слушатели совершат путешествие от эпохи Древнего Рима до современной Италии и смогут узнать о выдающихся писателях, повлиявших на европейскую литературу, архитектурных шедеврах и великих мастерах живописи и их произведениях, о Ватикане и власти католической церкви, о богатой истории регионов Италии и ее крупных городов, сокровищах национальных музеев и кинематографе неореализма, о современной жизни итальянского общества. 
План лекций проекта в Приложении. 
      Расширить знания слушателей об этой стране способствует и знакомство с итальянским языком, который является органичной частью проекта. Слушатели получат возможность освоить основы грамматики итальянского языка, общаться на простые бытовые темы, читать тексты и получат полезные советы для дальнейшего самообразования. Владение иностранным языком становится нормой современного общества. Это возможность развить коммуникативные способности и память, повысить свой культурный уровень, наладить деловые отношения с иностранными партнерами, повлиять на имидж Российской Федерации, который складывается у иностранных сообществ. Итальянский язык не входит в школьную программу и взрослые люди пытаются овладеть им самостоятельно, а стоимость коммерческого обучения не доступна некоторым категориям граждан: с недостаточно высокими доходами, а также пенсионерам. Для пенсионеров это еще и возможность профилактики деменции и сохранения активности, что важно в связи с повышением пенсионного возраста.
Цель проекта – создать информационное пространство для знакомства с историей и культурой Италии в контексте европейской истории на основе лекций, проводимых на профессиональном историческом уровне и знакомства с итальянским языком для дальнейшего практического применения в жизни навыков чтения, разговорной и письменной речи на итальянском языке в сфере культурного общения.  
Задачи проекта: 
· сформировать представление об особенностях итальянской истории и культуры на основе достижений исторической науки; 
· выделить основные этапы в развитии истории и культуры Италии и познакомить слушателей с ключевыми фигурами и знаменитыми произведениями культуры; 
· познакомить слушателей с особенностями итальянской литературы и ее выдающимися представителями;
· продвигать чтение качественной итальянской литературы;
· способствовать развитию интереса к итальянской культуре через освоение итальянского языка;
· развивать навыки чтения, устной и письменной речи на итальянском языке, коммуникативные способности, положительную мотивацию к самостоятельному изучению языка;
 
Преимущества проекта: доступность для людей с небольшими доходами (возможность посещать бесплатные занятия), обеспечение всех участников современными и эффективными учебными пособиями, возможность пообщаться с носителями итальянского языка на территории библиотеки 
Участники проекта смогут: 
· получить представление об истории и культуре Италии на научном уровне; 
· познакомиться с великими мастерами и их шедеврами;
· приобщиться к миру итальянской литературы и взять почитать в библиотеке понравившегося автора 
· узнать о жизни современного итальянского общества;
· получить базовые теоретические знания итальянской грамматики и необходимый лексический минимум для общения в различных ситуациях, понимать речь на слух 
      Слушатели проекта  смогут реализовать на практике знание итальянского языка в различных жизненных ситуациях: туристическая поездка, деловое общение с иностранными партнерами, смогут вести переписку на итальянском языке, в том числе в социальных сетях, смогут читать газеты и журналы на итальянском языке, познакомятся с содержанием литературных произведений итальянских авторов.       
   Программа деятельности клуба рассчитана на людей среднего и пожилого возраста. Предполагается организовать удобное информационное пространство для занятий, в том числе для людей пожилого возраста. Каждый член клуба в конце занятия будет получать методические рекомендации, в которых будет краткое содержание лекционного материала и практические задания для самостоятельного выполнения. Деятельность клуба также будет осуществляться и на странице клуба в интернет в форме информационной поддержки его членов интересными материалами (будет функционировать группа клуба в ВК). Во время занятий планируется обзор материалов для самостоятельного освоения, обзор образовательных интернет ресурсов, итальянских масс-медиа, содержащих аудиовизуальную информацию, необходимую для освоения языка. 
       Проект  имеет социальную и культурную направленность, он поможет людям реализовать свои планы как в культурной, так и деловой сферах, чувствовать себя уверенно в незнакомой стране, стать звеном межкультурного диалога, укрепить память и развить коммуникативные навыки. Проект сможет  принести участникам как моральную, так и материальную пользу в будущем. Деятельность проекта будет освещаться в соцсетях - на странице Библиотеки №5  и странице самого проекта https://vk.com/spazio_italiano
      Ведущая проекта «Итальянские вечера» -  Носач Оксана Владимировна, ведущий библиотекарь МБУК г.о. Самара Библиотеки №5 филиала СМИБС, педагог по образованию, закончила Самарский государственный университет (исторический факультет) и аспирантуру Самарского государственного университета по специальности Всеобщая история. Историк, преподаватель, автор научных работ по истории и педагогике, имеет  диплом PLIDA (г.Рим, Италия) по итальянскому языку -  Progetto Lingua Italiana Dante Alighieri, Certificazione di competenza in lingua italiana.  
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