Изготовление национальной русской куклы-оберега «Колокольчик»

Кукла Колокольчик ещё один древний славянский оберег из огромного разнообразия кукол-оберегов. Колокольчик хранитель дома от неприятностей и бед. Родина этого оберега Валдай. В древности верили, что присутствующий в доме оберег-Колокольчик всегда несёт с собой счастье и радость.
Чтобы подготовиться к мастер-классу по изготовлению куклы Колокольчик своими руками, нужно подготовить: белую материю; цветные лоскутки ткани (можно использовать хлопковые или ситцевые); натуральные нитки различных цветов; маленький клубок ниток белого цвета (для головы куклы).
Возьмите большой круг ткани, в его центре расположите клубок ниток, затем соберите его наподобие мешочка (клубок должен оказаться внутри). Это будущая голова куклы. Ниткой закрепите материю, чтобы голова держалась крепко. Возьмите средний круг ткани с прорезью в центре и оденьте в него получившийся шарик. После чего также обмотайте ниткой. Теперь посмотрите на то, что получилось, вы ясно увидите сформированные голову и туловище.
Следующим этапом нужно сделать кукле руки. Для этого белую материю по сторонам куклы собирают, скручивают, а концы закрепляют нитями в области запястий.
На голову куклы одевают платочек.
[bookmark: _GoBack]Да, и заметьте, у древнеславянских кукол-оберегов никогда не выделяли черты лица. По поверьям, кукла, имеющая индивидуальные черты лица (выделенные нитями или каким-то другим способом, могла привлечь злых духов и нанести хозяину вред).

