[bookmark: _Hlk179504438]Проект по повышению правовой грамотности «Правовая одиссея: путешествие к знаниям»

Правовая грамотность играет ключевую роль в современном обществе, определяя наше понимание прав и обязанностей. А проект по повышению правовой грамотности граждан пожилого возраста становится все более актуальным и востребованным. 
[bookmark: _Hlk179504554]Я предлагаю уникальный подход к данной проблеме – «Правовая одиссея: путешествие к знаниям». Для граждан пожилого возраста, изучение правовых норм и законов может представляться сложной задачей. Однако, цель проекта - сделать сложные правовые вопросы более доступными и понятными для каждого человека, помочь расширить кругозор пожилого человека посредством проведения игровых занятий.
Таким образом, наше путешествие призвано обогатить нас знаниями о правах и обязанностях, предоставить новую информацию о последних изменениях в законодательстве и дать навыки использования правовых ресурсов для защиты своих интересов. Да начнется наше увлекательное путешествие к знанию правовых норм!
Присоединяйтесь к нашему путешествию "Правовая одиссея: путешествие к знанию" и давайте вместе разгадаем таинственные законы и правила, которые управляют нашим обществом. Пусть это путешествие станет для вас началом увлекательного пути к правовой грамотности и самосознанию. Вперед, идем к знанию вместе!

